Die Kunst der Barmherzigkeit - ein kreativer Hauskreisabend (Januar 2006)

Herbert Maußner

Ankommen

Was hat Sie in den vergangenen zwei Wochen besonders gefreut oder belastet? 

Gebet

Freies Gebet oder Gebet mit Psalm 103,1-8.

Einstimmung

Ev. Gesangbuch (EG) 355 „Mir ist Erbarmung widerfahren“.

Wieso das Thema Barmherzigkeit?

Von einer Hauskreisteilnehmerin bekomme ich die Zeitschrift Publik-Forum. In der Ausgabe 10/2005 war ein Artikel von Christian Modehn über den „Lebe-Meister“ Eckhart (ca. 1260-1328). Dieser Artikel hat mir den Anstoß gegeben, dem Begriff „Barmherzigkeit“ in der Bibel weiter nachzuspüren. Ich wünsche allen eine spannende biblische Entdeckungsreise.

Einführung

„Das größte Werk für Eckhart ist die Barmherzigkeit. Das ist mehr als Mitleidhaben. Der barmherzige Mensch strömt aus sich selbst aus in seiner Güte. Er hofft auf die verwandelnde Kraft der Gewaltlosigkeit, die einzig dem Frieden dienen kann.“ So C. Modehn. Die Kirchenführung in Rom hat sich mit dem Denken Meister Eckharts immer sehr schwer getan. Sie konnte schon im Mittelalter die Zuspitzung des Glaubens auf die Gottmenschheit eines jeden Menschen nicht nachvollziehen. Sie bangte um ihren Einfluss und ihre Macht, wenn die Gnade Gottes sozusagen überall lebendig sein kann, auch außerhalb der Kirche. Während seines Prozesses starb Meister Eckhart in Avignon im Jahr 1328. „Ob Eckhart sich nicht nur allgemein zu seiner Irrtumsmöglichkeit bekannt, sondern inhaltlich widerrufen hat, ist nicht mehr zu ermessen“, so Dietmar Mieth.

Trotz allem wird Eckhart weiterhin das religiöse Denken inspirieren - zumal in einer Zeit, in der die alten kirchlichen Bindungen zerbrechen und viele Christen vor allem eins suchen: den ureigenen, persönlichen,, „inneren“ Glauben. Sie wollen unabhängig von aktuellen kirchlichen Entwicklungen an dieser Gottes-Verbundenheit festhalten.

Begriffsklärung

Reclams Bibellexikon zufolge ist „Barmherzigkeit“ die deutsche Übersetzung für verschiedene biblische Begriffe. Im Alten Testament liegt meist das hebräische rachamim zugrunde (= „das Verwandtschaftsgefühl, die Sippensolidarität“). Von Gott ausgesagt, meint es die Bereitschaft, dem erwählten Volk ohne Vorbedingungen hilfreich beizustehen.

Im Neuen Testament ist menschliche Barmherzigkeit (griechisch eleos) Mitleid mit dem notleidenden Menschen. Göttliche Barmherzigkeit ist Zuwendung der transzendenten Macht zum Leidenden, aber auch zu dem in Sünde verstrickten und deshalb verlorenen Menschen. Barmherzigkeit kommt eindrucksvoll im Gleichnis vom verlorenen Sohn zum Ausdruck (Lk 15,11-32).

Methodisches Vorgehen

In der Bibel gibt es über 150 Stellen mit dem Wort „Barmherzigkeit“. 25 davon habe ich ausgewählt und einzeln ausgedruckt. 

Folgende Schritte gehen wir miteinander:

1. 
Zuerst sucht sich jede/r (2 oder 3) Verse aus, die ihn besonders ansprechen.

2.
Wir machen dann zwei Runden (in kleinen Hauskreisen können auch drei Runden mit je drei Versen bearbeitet werden).

3.
In der ersten Runde liest jeder seinen ersten Vers vor.

4.
Nachdem der Vers vorgelesen ist, wollen wir gemeinsam klären, welche Art von Barmherzigkeit in den verschiedenen Bibelstellen gemeint ist. Wenn das nicht klar wird, schauen wir nach, in welchem Zusammenhang der ausgewählte Bibeltext steht.

5.
Eine/r hält die gefundenen Antworten als Stichpunke schriftlich fest. 

6.
In der zweiten und dritten Runde wiederholen wir die Schritte 3-5. 

7.
Wenn noch Zeit ist, überlegen wir uns, wie ein Schriftzug (Logo) oder ein Bild aussehen soll, mit dem wir den Begriff „Barmherzigkeit“ darstellen können. 

8.
Vermutlich reicht unsere Zeit nicht aus, um ein Bild fertig zu stellen. Für diesen Fall kann eine/r oder mehrere bis zum nächsten Hauskreis ein Bild malen. Oder das Bild wird im nächsten Hauskreis zusammen gemalt.
(Sie finden im Anhang drei Bilder, die im Anschluss an einen Hauskreisabend zum Thema „Barmherzigkeit“ entstanden sind). 
Ausgewählte Bibelstellen:

1. Mose 32,11

HERR, ich bin zu gering aller Barmherzigkeit und aller Treue, die du an deinem Knechte getan hast; denn ich hatte nicht mehr als diesen Stab, als ich hier über den Jordan ging, und nun sind aus mir zwei Lager geworden.

2. Mose 15,13

Du hast geleitet durch deine Barmherzigkeit dein Volk, das du erlöst hast, und hast sie geführt durch deine Stärke zu deiner heiligen Wohnung.

4. Mose 14,19

So vergib nun die Missetat dieses Volks nach deiner großen Barmherzigkeit, wie du auch diesem Volk vergeben hast von Ägypten an bis hierher.

5. Mose 7,12

Und wenn ihr diese Rechte hört und sie haltet und danach tut, so wird der HERR, dein Gott, auch halten den Bund und die Barmherzigkeit, wie er deinen Vätern geschworen hat.

Ruth 2,20

Noomi aber sprach zu ihrer Schwiegertochter: Gesegnet sei er vom HERRN, der seine Barmherzigkeit nicht abgewendet hat von den Lebendigen und von den Toten. Und Noomi sprach zu ihr: Der Mann steht uns nahe; er gehört zu unsern Lösern.

1. Samuel 20,14

Du aber wollest die Barmherzigkeit des HERRN an mir tun, solange ich lebe, und wenn ich sterbe.

2. Samuel 24,14

David sprach zu Gad: Es ist mir sehr angst, aber lass uns in die Hand des HERRN fallen, denn seine Barmherzigkeit ist groß; ich will nicht in der Menschen Hand fallen.

Nehemia 9,28

Wenn sie aber zur Ruhe kamen, taten sie wieder übel vor dir. Da gabst du sie dahin in ihrer Feinde Hand, dass die über sie herrschten. So schrieen sie dann wieder zu dir und du erhörtest sie vom Himmel her und errettetest sie nach deiner großen Barmherzigkeit viele Male.

Hiob 6,14

Wer Barmherzigkeit seinem Nächsten verweigert, der gibt die Furcht vor dem Allmächtigen auf.

Psalm 25,6

Gedenke, HERR, an deine Barmherzigkeit und an deine Güte.

 Psalm 40,12

Du aber, HERR, wollest deine Barmherzigkeit nicht von mir wenden; lass deine Güte und Treue allewege mich behüten.

Psalm 103,4

(Lobe den Herrn, meine Seele), der dich krönet mit Gnade und Barmherzigkeit.

Jeremia 9,23

Wer sich rühmen will, der rühme sich dessen, dass er klug sei und mich kenne, dass ich der HERR bin, der Barmherzigkeit, Recht und Gerechtigkeit übt auf Erden; denn solches gefällt mir, spricht der HERR.

Daniel 9,9

Bei dir aber, Herr, unser Gott, ist Barmherzigkeit und Vergebung. Denn wir sind abtrünnig geworden.

Hosea 2,21

Ich will mich mit dir verloben für alle Ewigkeit, ich will mich mit dir verloben in Gerechtigkeit und Recht, in Gnade und Barmherzigkeit. 

Matthäus 5,7

Selig sind die Barmherzigen; denn sie werden Barmherzigkeit erlangen. 

Matthäus 9,13

Geht aber hin und lernt, was das heißt (Hosea 6,6): „Ich habe Wohlgefallen an Barmherzigkeit und nicht am Opfer.“ Ich bin gekommen, die Sünder zu rufen und nicht die Gerechten.

Matthäus 23,23

Weh euch, Schriftgelehrte und Pharisäer, ihr Heuchler, die ihr den Zehnten gebt von Minze, Dill und Kümmel und lasst das Wichtigste im Gesetz beiseite, nämlich das Recht, die Barmherzigkeit und den Glauben! Doch dies sollte man tun und jenes nicht lassen.

Lukas 1,72

(Gelobt sei der Herr), der Barmherzigkeit erzeigte unsern Vätern und gedächte an seinen heiligen Bund.

Lukas 10,37

Er sprach: Der die Barmherzigkeit an ihm tat. Da sprach Jesus zu ihm: So geh hin und tu desgleichen!

Römer 12,1

Ich ermahne euch nun, liebe Brüder, durch die Barmherzigkeit Gottes, dass ihr eure Leiber hingebt als ein Opfer, das lebendig, heilig und Gott wohlgefällig ist. Das sei euer vernünftiger Gottesdienst.

2. Korinther 1,3

Gelobt sei Gott, der Vater unseres Herrn Jesus Christus, der Vater der Barmherzigkeit und Gott allen Trostes.

Philipper 2,1

Ist nun bei euch Ermahnung in Christus, ist Trost der Liebe, ist Gemeinschaft des Geistes, ist herzliche Liebe und Barmherzigkeit ...

2. Johannes 3

Gnade, Barmherzigkeit, Friede von Gott, dem Vater, und von Jesus Christus, dem Sohn des Vaters, sei mit uns in Wahrheit und in Liebe!

Judas 21

Erhaltet euch in der Liebe Gottes und wartet auf die Barmherzigkeit unseres Herrn Jesus Christus zum ewigen Leben.

Abschluss

Fürbitten (von mehreren im Wechsel gelesen) mit einem Kyrie nach jeder Bitte (gesungene Kyrie siehe EG 178)

Wir bitten dich, Gott, um den Frieden in der Welt. Wir bitten dich für alle, die Macht und Einfluss haben, dass sie sich für die Menschen verantwortungsvoll einsetzen.

Kyrie

Wir bitten dich, Gott, für alle, die im Schatten leben, für alle, die Elend und Leid erfahren. Gib uns wache Augen und offene Ohren und bereite Hände zum Helfen.

Kyrie

Wir bitten dich, Gott, für deine Kirche in dieser Welt. Hilf, den Weg zur Einheit zu finden, in der du die Mitte unseres Glaubens bist.

Kyrie

Es können noch weitere Anliegen mit eigenen Worten gebetet werden.

Stille

Vaterunser

Segen

Eine/r: Es segne uns Gott, der in seiner Liebe allmächtig und barmherzig ist, der Vater, der Sohn und der Heilige Geist. 

Alle: Amen.
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Bitte beachten Sie auch die drei zum Entwurf gehörenden Bilder!

5

